

встряхнуться, самимъ объединиться для борьбы съ надвигающимся зломъ. Надо самимъ одушевиться тою ревностью, тѣмъ духомъ, которымъ жилъ и былъ силенъ св. Иоаннъ Златоустъ и тогда никакія силы ада не сокрушатъ здороваго ядра нашей общности.

Итакъ значеніе настоящаго праздника заключается въ томъ, что онъ всѣхъ насъ духовно освобождаетъ всѣхъ насъ объединяетъ въ служеніи высшимъ завѣтамъ и идеаламъ христіанской жизни!

Но мы хотимъ сказать нѣчто еще большее. Нынѣшнее торжество совершается не только православнымъ Востокомъ, но и всѣмъ христіанскимъ Западомъ. Нынѣшній праздникъ есть праздникъ всего вѣрующаго христіанскаго міра, всѣ различія вѣроисповѣданій и толковъ объединившагося вокругъ имени вселенскаго Учителя и Отца Церкви.

Нынѣшній день — это радостный моментъ всемірнаго единенія христіанъ. Это отблескъ вѣчной Пасхи Христовой.

То соединеніе церквей, о которомъ ежедневно молятся въ храмахъ, которое неоднократно пытались создать искусственно по корыстнымъ расчетамъ, оно нынѣ осуществилось однимъ порывомъ одинаково настроенныхъ сердецъ! Какое свѣтлое зрѣлище! Какой великій урокъ для будущаго! Не указывать ли намъ нынѣшній день вѣрнѣйшаго пути къ единенію христіанъ? Если бы всѣ христіанскія церкви чаще сознательно объединялись между собою въ празднованіи памяти своихъ великихъ святыхъ, то незамѣтно создалось бы то постоянное единеніе духа, которое послужило бы основаніемъ для возстановленія единой, вселенской церкви. А это возстановленіе единой церкви, это объединеніе всѣхъ христіанъ крайне необходимо, ибо не одной православной церкви, а всему христіанскому міру грозитъ великая опасность со стороны невѣрія и порока. Аминь.

Священникъ Сергій Четвериковъ.

Поученіе въ 35-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали слѣдующее: Апостолъ Павелъ, разсуждая объ употребленіи въ пищу идоложертвеннаго мяса, говоритъ, что хотя это употребленіе безразлично для тѣхъ, которые сознаютъ, что идолъ

ничто, но оныя не имѣютъ такого знанія, вкушаютъ это мясо, какъ идоложертвенное, признавая значеніе идоловъ. Далѣе апостолъ развиваетъ ту мысль, что нужно дорожить совѣстью другаго въ безразличномъ употребленіи идоложертвеннаго мяса. Пища не приближаетъ насъ къ Богу. Дѣло безразличное, — есть идоложертвенное, или не есть. „Берегитесь однакоже, чтобы сія свобода ваша не послужила соблазномъ для немощныхъ. Ибо если кто увидитъ, что ты, имѣя знаніе, сидишь за столомъ въ капищѣ, то совѣсть его, какъ немощнаго, не расположитъ ли и его есть идоложертвенное? И отъ знанія твоего погибнетъ немощный братъ, за котораго умеръ Христосъ. А согрѣшая такимъ образомъ противъ братьевъ, и узвляя, немощную совѣсть ихъ, вы согрѣшаете противъ Христа. И потому, если пища соблазняетъ брата моего, не стану есть мяса во вѣкъ, чтобы не соблазнить брата моего. Наконецъ, въ примѣръ осторожности соблазна другихъ онъ ставитъ себя, говоря: Не апостолъ ли я? Не свободенъ ли я? Не видѣлъ ли я Иисуса Христа Господа нашего? Не мое ли дѣло въ въ Господѣ? Если для другихъ я не апостолъ, то для васъ апостолъ; ибо печать моего апостольства въ въ Господѣ (1 Кор. 8, 8—13; 9, 1, 2). То есть, хотя я дѣйствительно апостолъ, особенно для Коринѣскихъ христіанъ, но я остерегаюсь соблазнять другихъ, хотя я свободенъ дѣлать то, что я нахожу безразличнымъ, понимаю, что идолъ ничто, и идоложертвенное мясо не имѣетъ ничего священнаго и запрещеннаго.

У насъ существуетъ особенно двѣ крайности относительно употребленія пищи. Одни, основываясь на Монсеевомъ дѣленіи животныхъ на чистыхъ и нечистыхъ, не всѣхъ животныхъ мясо употребляютъ въ пищу; а другіе, приводя слова апостола: пища насъ не приближаетъ къ Богу, не содержатъ никакихъ постовъ, установленныхъ церковью.

Апостолъ говоритъ, что пища не приближаетъ насъ къ Богу. Изъ дальнѣйшаго хода рѣчи видно, что онъ говоритъ объ употребленіи въ пищу идоложертвеннаго мяса и о томъ, что родъ пищи, какъ сотворенный для довольства чловѣка, не имѣетъ никакого отношенія къ нашему спасенію, къ нашему угожденію Богу; только берегитесь соблазнять другихъ. Въ другихъ посланіяхъ апостолъ говоритъ ничто же сквер-

но само собою (Римл. 14, 14, 20); Всяко созданіе Божіе добро и ничто-же отмытно. (Тимое. 4, 1—4); вся чиста чистымъ (Тим. 1, 15). Слѣдовательно, молокое, и подобны имъ, напрасно укоряютъ православныхъ за употребленіе въ пищу мяса животныхъ, запрещенныхъ по закону Моисеевому. Въ ветхомъ завѣтѣ дѣлились животныя на чистыхъ и нечистыхъ главнымъ образомъ для того, что животныя, признанныя чистыми, прирученныя человекомъ, какъ кроткия и неплятоядныя, употреблялись для жертвоприношенія Богу; а эти жертвы служили проработкомъ, напоминаніемъ о великой жертвѣ—Иисусѣ Христѣ. У пророка сказано объ этой жертвѣ: *яко овца на закланіе ведеса* (Ис. 53, 7.). И Иоаннъ Креститель, указывая на Иисуса Христа, сказалъ: *се агнецъ Божій* (Иоан. 1, 36). Теперь эта причина потеряла свое значеніе: жертвоприношеніе животныхъ стало ненужно. Относительно втораго мнѣнія, основывающагося на словахъ апостола: *пища насъ не приближаетъ къ Богу*; то этими словами апостолъ не выразилъ той мысли, что ненужно постовъ, а рѣчь была о безразличномъ употребленіи идоложертвеннаго мяса; о нецѣлесообразности постовъ, установленныхъ церковью, апостолъ не могъ говорить; такъ какъ во времена апостоловъ были уже особые посты (Дѣян. 27, 9). Обычай строгаго поста въ пятую и субботу страстной седмицы ведетъ свое начало отъ временъ апостольскихъ. *)

Цѣль поста выразилъ апостолъ Павелъ: *„Я усмиряю и порабацую тѣло мое“* (1 Кор. 9, 27.) Тѣ, которые Христовы, распяли плоть свою со страстями и похотѣми (Гал. 5, 24). Постъ есть лишеніе себя прихотливаго употребленія пищи; а это есть нѣкотораго рода насиліе надъ потребностями плоти; но чрезъ это насиліе достигается благаго цѣль: страдающій плотію перестаетъ грѣшить (1 Петр. 4, 1.), говорить апостолъ Петръ. Главнымъ образомъ апостолъ заботится о томъ, чтобы христіане какъ можно остерегались соблазнять другихъ даже въ самыхъ обыкновенныхъ и безразличныхъ вещахъ, какъ употребленіе въ пищу идоложертвеннаго мяса. А что сказать о такихъ соблазнителяхъ, которые проповѣдуютъ другимъ невѣріе въ Бога, учатъ непочтенію къ родителямъ, грубому отношенію къ начальству, приучаютъ къ сквернословію, пьянству, воровству, распутству, и другимъ порокамъ? О такихъ соблазнителяхъ Гос-

подъ говорить: *„Кто соблазнитъ одного изъ вѣрующихъ въ Меня; тому лучше было бы, если бы повѣсилъ ему жерновъ камень на шею, и бросилъ его въ море“*. (Марк. 9, 42.)

Примемъ, слушатели, въ свое назиданіе изложенное въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи, и станетъ заботиться о правильномъ устроеніи своей жизни. Аминь.

Поученіе въ 36-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали слѣдующія разсужденія апостола Павла: Апостолъ говоритъ: *наступилъ уже часъ пробудиться намъ отъ сна* (грѣховнаго) *нерадѣнія о своемъ спасеніи*. Въ другомъ посланіи онъ писалъ: *„встань спящій, и воскреси изъ мертвыхъ, и освѣтитъ тебя Христосъ“* (Ефес. 5, 14). Живыми мертвецами Господь называетъ грѣшниковъ (Матѣ. 8, 22; Лук. 9, 60). *„Ночь прошла, а день приблизился; и такъ отвергнемъ дѣла тьмы и облечемъ въ оружіе свѣта“*. Т. е. незаконная жизнь въ язычествѣ прошла, или должна пройти, и должна настать свѣтлая христіанская жизнь. Будемъ вести себя благочинно, не предаваясь ни пироваціямъ и пьянству, ни сластолюбію и распутству, ни ссорамъ и зависти. Но облечитесь въ Господа, т. е., сообразуйте свою жизнь съ Господними заповѣдями, и попеченія о плоти не превращайте въ похоти; т. е. необходимой заботы объ удовлетвореніи житейскихъ потребностей не доводите до прихотей. Далѣе говорить: *немогшаго въ вѣрѣ принимайте безъ споровъ о мнѣніяхъ*. Ибо иной увѣренъ, что можно ѣсть все, а немощный ѣсть овощи. Кто ѣсть, не унижай того, кто не ѣсть; и кто не ѣсть, не осуждай того, кто ѣсть; потому что Богъ принимаетъ его. Кто ты осуждающій чужаго раба? Предъ своимъ Господомъ стоитъ онъ, или падаетъ. И будетъ возставленъ; ибо силенъ Богъ возстановитъ его. (Римл. 13, 11—14; 14, 1—4.)

Апостолъ говоритъ: *попеченія о плоти не превращайте въ похоти*. Дѣло естественное и негрѣшное—заботиться о своей плоти, о здравіи своего тѣла. Апостолъ говоритъ: *никто не имѣетъ ненависти къ своей плоти*. (Ефес. 5, 29). А когда человекъ чрезвычайно заботится объ угоденіи плоти до прихоти, тогда происходитъ множество грѣховъ. Имѣющій богатство для удовлетворенія своей прихоти предается роскоши въ пищу, вѣлищѣ, одеждѣ. Какъ напримѣръ

*) Церков. Вѣстн. за 1884 г. № 15, стр. 15.

евангельскій богачъ одѣвался поцарски, каждый день пировалъ роскошно, а душа его бѣдствовала въ порабощеніи похоти: онъ же видѣлъ валяшагося бѣднаго большаго нищаго, онъ не слышалъ болѣзненныхъ стоновъ его; бесловесные пей оказались сострадательнѣе къ несчастному, нежели онъ (Лук. 16: 19—21). Забывъ Бога, люди, предавшіея распутству, но считаютъ грѣхомъ блудную жизнь; мало того, они соблазняютъ къ тому другихъ, сунтая это дѣло естественнымъ удовольствіемъ плоти. Вотъ, церковь, озабочиваясь объ упорядоченіи жизни своихъ сыновъ и дочерей, для обузданія похотливыхъ желаній установила посты. Когда человекъ достигаетъ, чрезъ постъ назначенной цѣли, тогда онъ ощущаетъ удовольствіе, радость души и здоровье тѣла (Зах. 8, 19). Непониманіе цѣли поста наводитъ малодушныхъ и маловѣрныхъ на грѣхъ: однихъ на грѣхъ фарисейства, а другихъ на грѣхъ нарушенія безъ всякой нужды установленныхъ церковію постовъ, а иныхъ на грѣхъ самоистязанія. Фарисейски постящіеся всю силу поста полагаютъ въ употребленіи хлѣбной и овощной пищи, но нисколько во время поста не измѣняютъ своихъ нравовъ, не оставляютъ грѣховныхъ привычекъ: и злобятся, и обманываютъ, и сквернословятъ, и пьянствуютъ постомъ. Другіе безъ всякой нужды нарушаютъ посты, легкомысленно осмѣиваютъ установленія церковнопостыхъ. Иные, будучи подвержены болѣзнямъ, усиливаются соблюдать строгость поста, чрезъ что увеличивается болѣзненное состояніе, и совершается постепенное, а иногда быстрое, самоумерщвленіе. Богъ вовсе не желаетъ того, чтобы онъ поста умерали. Главная ошибка многихъ постящихся заключается въ томъ, что они, не понимая цѣли поста, не испытываютъ отъ него пользы, и становятся лицемѣрными постниками, постъ для нихъ дѣлается тяжкимъ бременемъ, часто разстраивающимъ тѣло и доводящимъ до мрачнаго состоянія души. Господь говоритъ: «Когда поститесь не будьте унылы, какъ лицемѣры: ибо они принимаютъ на себя мрачныя лица, чтобы показаться людямъ постящимися. Истинно говорю вамъ, что они уже получили награду свою. А ты, когда поститесь, помажь голову твою и мой лице твое; чтобы явиться постящимся не предъ людьми, но предъ Отцемъ твоимъ, который втайнѣ; и Отецъ твой, видящій тайное, воздастъ тебѣ явно» (Матв. 6, 16, 17, 18). Богъ чрезъ пророка говорилъ: «Вотъ постъ, который

я избралъ: разрѣши оковы неправды, развяжи узы ярма, и угнетенныхъ отпусти на свободу и расторгни всякое ярмо; раздѣли съ голодными хлѣбъ твой, и скигающихся бѣдныхъ введи въ домъ. Тогда откроется, какъ заря свѣтъ твой, и слова Господня будутъ сопровождать тебя.» (Ис. 58, 6—8). Богъ требуетъ, чтобы мы съ постомъ тѣлеснымъ соединили добродѣтельную жизнь. И когда мы достигнемъ этого, тогда постъ не будетъ для насъ обременительнымъ, а послужитъ къ оздоровленію тѣла и ко спасенію души. Аминь.

II.

Печальное недомысліе.

Когда «освободительная» печать подымаетъ крики противъ духовенства православной церкви и вопиетъ противъ опасности клерикализма—это никакого удивленія не возбуждаетъ и возбудить не можетъ, ибо является вопль логичнымъ, что враги церкви и государства питаютъ ненависть къ тѣмъ, кто стоитъ на стражѣ того и другого.

Но когда нападки на духовенство идутъ изъ противоположнаго лагеря,—лагеря, поставившаго своимъ девизомъ защиту православія, тогда въ недоумѣніи останавливаются и съ печалью спрашиваютъ себя, когда же мы, русскіе люди, будемъ разуслительнѣе и не станемъ играть въ руку врагамъ.

Въ какой бы то ни было борьбѣ выигрываетъ та сторона, которая имѣетъ лучшую организацію, большую дисциплинированность и болѣе твердыхъ, умѣлыхъ и авторитетныхъ руководителей. Въ этомъ главный залогъ успѣха, и количественное соотношеніе единицъ, входящихъ въ составъ силъ противниковъ, имѣетъ уже второстепенное значеніе.

Несомнѣнно, что русскій народъ въ огромномъ большинствѣ религіозенъ и патристиченъ, и потому союзъ русскаго народа въ количественномъ отношеніи имѣетъ самое большое число последователей и такимъ образомъ представлялъ бы несокрушимую силу, если бы, къ несчастію, онъ не страдалъ недостатками въ своей организаціи и въ особенности слабою дисциплинированностью своихъ членовъ.

Для сообщенія единства и плансмысленности всѣмъ дѣйствіямъ союза, нужно, чтобы они руководились лицами, обладающими обширнымъ умомъ, освѣдомленными и способными оцѣнить политическое положеніе въ данный моментъ, твердою волею, не склонной подчиняться постороннимъ влияніямъ, и высокимъ общественнымъ положеніемъ, сообщаемымъ авторитетъ ихъ словамъ и дѣйствіямъ.

Члены союза, обладающіе въ достаточной степени способностью дѣлать выводы изъ опыта и наблюденія, сознавали его большое мѣсто и потому не могли не привѣтствовать возникшаго по инициативѣ преосвященнаго Гермогена православнаго всероссійскаго братства